

这个人很忙，在西城街道“治危拆违”攻坚战中，他的身影无处不在。拆违前，他忙着下村入户宣传政策，讲解危旧房及违法建筑存在的安全隐患，现场敦促村民拆前搬迁，减少经济损失。拆中，他忙着部署现场，拉警戒线，降低拆迁现场危险系数，确保工作人员安全。拆后，他忙着辅助安置房落实。他是西城街道城建办主任施官敏，一位不怕得罪人，将拆违进行到底的城建办工作人员。

帮模具加工户一起搬物件。

“将拆违进行到底”

——记西城街道城建办主任施官敏

■本报记者 张灵双

“我们多跑几趟，村民就少点损失”

“杨明，下午咱们几个再跑一趟横河村，下周三就要开始‘治危拆违’行动了，我有些不放心，要是他们还没有搬完，咱们要再去提醒一下，尽可能减少村民的损失。”11月20日一大早，刚踏进办公室的施官敏立马叫住准备外出的同事，分派着周日的加班任务。

横河村、羽山村、羽羽村三个村的危旧房及违法建筑拆除是西城街道开展“治危拆违”行动的首站。“羽山村要建设一期安置房826套，横河村将用于绿化建设，羽羽村已经规划为二环西路延伸段的路基。”施官敏说，在此之前，他们要做的工作就是挨家挨户做村民工作、提前告知、现场敦促……让村民尽早搬离，减少经济损失。

其实，施官敏对工作极其细致的态度早在2013年西城街道吹响“三改一拆”工作“集结号”时就已养成。那时，沈海高速公路黄岩西段是模具企业的集中地，大量“低小散”的模具加工厂和个体户聚集在此，从而也滋生了很多违建，带来严重的环境问题。

和消防隐患。

当西城街道对这片区域的违建问题进行整治时，就曾发生这样一个故事，显现出施官敏对工作极其细致的态度。

“我们的厂房都是罚过款的，为什么还要拆？”“别人想租厂房都租不到，我们更不能拆了”……在施官敏等人带着一叠倡议书走进这片影响着城市面容的蓝色铁皮厂房范围内，所到之处环境脏乱差不说，消防隐患更加严重，消防栓都见不到，更别提污水肆流。第一次宣传“三改一拆”，施官敏等人就遭到全体企业主的“排斥”，他们纷纷质疑，自己罚过款了，这厂房不能拆。

“上个世纪九十年代末，国土的罚款是针对企主业的违建行为，并不是说这处违法建筑就合法了。”每每提到这些问题，施官敏等人总要费上大半天的时间扭转企业主的观念。

“一次不成，两次、三次……后来，只要我们的车靠近园区，企业主们看到我们就说，拆屋的又来了，今天又拆谁的。”说起三

年前沈海高速公路黄岩西段“三改一拆”刚推进的时候，施官敏直言，那时的自己还挺遭人嫌弃，尤其是自己家也在西城，经常有人上门骂自己。

“多跑几趟，多费些唇舌对我来说并没有损失，只要是村民没损失就好。”将前期宣传当成排摸，施官敏等人根据卫星影像图绘制违法建筑分布情况影像图，在图上标注违法用地者的姓名、违法建筑的占地面积，形成一张完整的“拆违作战图”。

有了“作战图”，对症下药就显得容易多了，在“作战图”上标注出高速公路西侧50米范围内的违法建筑，并圈画出违法建筑的占地面积轮廓。“违法建筑和违法用地者对上号后，要找人不是难事。”之后，他更是天天跑现场、蹲点、讲政策、敦促搬迁成了那段时间里施官敏印象最深的事情。

于是，从最初的50米范围内拆违，到后期全线推进，这些年“柔性自拆”与“强制拆除”相结合的拆违让沈海高速公路西段曾经乱糟糟的环境一去不复返。

“拆违绿灯不能开，所有人都一样，要一视同仁”

2016年3月，西城街道“五水共治”推进河道拆违行动，搭建在河道上或是污染河道环境的违法建筑都将一一被拆除。

“施主任，我能给我们村的模锻厂说个情吗？”“说情？”这天，施官敏在办公室接待了一位前来为一家模锻厂说情的村民。这是怎么回事？原来，这位村民是大树下村人，村里有一家模锻厂，厂房挺大，从事铁块生意，经济效益不错，而且该企业主在村公益事业发展上也颇得民心，时常看望救济村里老人。

“你说的情况我都了解，但这家厂房建在绿道边上，对永宁江的水环境造成一定影响，是一定要拆的。”面对村民的“求情”，施官敏一口回绝。

“我们也有打算，但是企业有企业的难度，一下子把厂房拆掉，我的生意就没法做了，外面的钱也收不回来。”碰见企业主，开门见山地沟通后，施官敏等人就碰了一颗“大钉子”。

“搭建在河道边上的违法建筑是一定要拆到底的，这盏绿灯绝对不能开，所有人都一样，要一视同仁，早点拆，早点搬，你的经济损失就少点。”面对一脸犯难的企业主，施官敏始终记得自己的出发点，为建设更好更美的西城，得罪人也在所不惜。

半个月后，拆违行动近在咫尺，一通忙活的施官敏和同事再次来到这家模锻厂，打算看看企业主搬得怎么样，再次敦促企业主尽快搬离，避免经济损失，却不想却被眼前淡定生产的场景“打败”。

“我的厂房面积一万多平方米，设备多不说，还贵，一台机器都是上百万元的，搬迁总得一步步慢慢来吧。”企业主的辩词让施官敏焦急不已，拆违行动近在咫尺，当事人还不紧不慢，一点都不心急。心一横，他当即通知当地供电部门，请来电工，将模锻厂的电停掉。

“这电不能停，不然我的生意没法做。”电工一来，当天下厂区跑出三四人将电工拦住，不让停电，好说歹说，企业主最终松口，这几天开始留意合法的厂房，搬设备。

“施主任，我在澄江街道那边看了一处厂房，面积还可以，想请你们帮忙过去看看。”三天后，冷静过后的企业主走进施官敏的办公室，请施官敏拿个主意。“我们陪你过去看看。”三言两语后，施官敏起身陪着这位企业主来到澄江街道。

“新厂区的隔音效果一定要好，你是做铁生意的，不能因铸铁影响周边村民的日常生活和休息。”车上，施官敏提出自己的建议。

五天后，这家位于大树下村的模锻厂在一阵阵“轰隆”声中，被两台挖掘机一一推倒。

他就是这么一位能啃“硬骨头”的基层乡镇干部。自2009年部队转业，进入西城街道城建办，肩上扛责任，手里抓工作，心里装目标，从一名无名小卒凭借着满腔的正气，一步步扛起城建工作的重心，为宜居城区甘做一颗“螺丝钉”，立誓将拆违进行到底。

“白天村民都有事，只有晚上加班加点做工作”

2013年，为打造优质城市环境，加快新农村建设，改善村民居住条件，提高村民生活质量，西城街道路边村整村拆迁，一时间，路边村村民心中想法各异。

“你们如果是来讲拆屋的，我家不欢迎。”第一次走访严老伯家，施官敏等人就吃了闭门羹。“停好车，人还没走近，就听到前头传来‘碰’的一声，原来是门关了。”这样的“特殊”待遇并不是偶然，自从接手拆迁工作以来，施官敏的神经变得格外敏锐。“有一次我们下村入户为村民讲政策，回头开车的时候，发现车子的四个轮胎老早没气了。”面对拆迁户的不理智行为，遭受谩骂，吃闭门羹等更是施官敏等人经历最多的家常。

“黄富军，我是街道城建办的施官敏，晚上麻烦你陪我们去趟严老伯家。”“白天村民都有事，只有晚上加班加点做工作。”第二天晚上6时30分，施官敏跟路边村的村干部再次敲响严老伯家的门。“在门口扯了会白搭，好说歹说让我们进去了。”看着老人家严肃的脸，施官敏的心里直打鼓，但工作还是要做。

于是这晚，他逮着机会就和严老伯讲政策，还掏出笔在白纸上给老人家算了一笔

账，为自己的解说增加筹码。“家里有六口人，现在按照每个人75平方米来算，一共是450平方米……”尽管施官敏说的口干舌燥，严老伯仍是思虑重重。

“老伯，您要是实在不信我们，您让您儿子带你到半洋张新区那边看看，听听那些已拆迁的村民怎么说，要不我带您去看看。”第三、四天晚上，施官敏早早到路边村蹲点，一瞧见老人回家，立马凑了上去，一路找话题，和老人拉家常，看着严老伯紧绷的神情放松后，施官敏才知道老人家中还有些许矛盾未调解。

“有了‘指路灯’就不用误打误撞。”此后两天时间，施官敏等人使了劲儿帮老人解决问题，最终在第七天晚上，施官敏等来老人一句话，让他明天来丈量。“想着女儿哭闹没人接，怀孕的妻子



拆违现场。